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Tiết 140 – CỘNG HAI PHÂN SỐ CÙNG MẤU SỐ (T1)
I. Yêu cầu cần đạt.
1. Kiến thức, kĩ năng:
- Thực hiện  phép cộng hai, ba phân số có cùng mẫu số. 
- Thực hiện  phép cộng hai, ba phân số khác mẫu số, trong đó có một mẫu số chia hết 
cho các mẫu số còn lại.
- Phát triển năng lực tư duy và  lập luận toán học.
- Vận dụng bài học vào thực tiễn.
2. Năng lực.
- Biết tự giác học tập, làm bài tập và các nhiệm vụ được giao.
- Giải quyết vấn đề và sáng tạo: tham gia tốt trò chơi, vận dụng.
- Giao tiếp và hợp tác: Phát triển năng lực giao tiếp trong hoạt động nhóm.
3. Phẩm chất.
- Có ý thức giúp đỡ lẫn nhau trong hoạt động nhóm để hoàn thành nhiệm vụ.
- Có ý thức tự giác học tập, trả lời câu hỏi; làm tốt các bài tập.
- Biết giữ trật tự, lắng nghe và học tập nghiêm túc.
II. Đồ dùng dạy học.
- Slide HĐKP, máy soi, PBT
III. Các hoạt động dạy học chủ yếu.
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Mở đầu: ( 3-5’)
* Khởi động: H hát đầu giờ
* Ôn bài cũ
+ Câu 1:  So sánh hai phân số:  và 
+ Câu 2: Quy đồng hai phân số:  và 
- GV Nhận xét, tuyên dương.
- GV dẫn dắt vào bài mới
	
- HS hát khởi động
- HS tham gia trò chơi
- HS thực hiện bảng con.
- HS trình bày bài, nêu cách làm.
- HS nhận xét.
- HS lắng nghe.
- HS ghi vở.

	2. Khám phá: ( 10-12’)
* Tìm hiểu tình huống:
- GV đưa tình huống (PP)
- GV yêu cầu HS thảo luận  nhóm đôi và trả lời câu hỏi
? Việt tô màu mấy phần của băng giấy?
? Mai tô màu mấy phần của băng giấy?
- GV nhận xét, tuyên dương
- GV đưa ra hai phân số mà 2 bạn tô được trên băng giấy.
- GV yêu cầu HS đọc hai phân số 
? Muốn tìm cả hai bạn đã tô màu vào mấy phần của băng giấy ta làm thế nào?
- GV nêu phép tính

- HS đọc phép tính
- GV hướng dẫn HS cách thực hiện cộng hai phân số.
- GV yêu cầu HS nhắc lại cách thực hiện
? Hai phân số có điểm gì giống nhau?
- GV nhận xét
- GV nêu câu hỏi cộng hai phân số
? Muốn cộng hai phân số có cùng mẫu số ta làm thế nào?
- GV chốt quy tắc cộng phân số.

- GV yêu cầu HS nhắc lại quy tắc.
- GV đưa ví dụ cho HS thực hành
  +  
- GV nhận xét, chốt
2. Luyện tập ( 17-19’)
Bài 1:  (5-6’)
- KT: Cộng phân số cùng MS
- GV cho HS đọc yêu cầu bài
- Bài yêu cầu gì?
- GV hướng dẫn mẫu 
- GV yêu cầu HS làm bài vào vở.
- GV yêu cầu HS đổi chéo bài kiểm tra
- GV soi bài.
- GV nhận xét, tuyên dương.
- GV chốt: Nêu quy tắc cộng hai phân số có cùng mẫu số.
Bài 2. (3-4’)
- KT: viết phép tính cộng hai PS
- Lớp đọc thầm, nêu yêu cầu bài
- GV cho HS quan sát tranh và hướng dẫn mẫu
- GV yêu cầu HS làm bài vào nháp
- GV yêu cầu HS chia sẻ kết quả
- GV gọi HS nhận xét bài bạn
- GV nhận xét, tuyên dương.
- GV chốt: Các em lưu ý ghi ngay kết quả kèm đơn vị đo.
Bài 3. ( 3-4’) 
KT; Cộng hai PS
- Bài yêu cầu gì?
- GV yêu cầu HS làm PBT
- GV soi bài.
- GV nhận xét, tuyên dương
- GV chốt: Em hãy nêu lại quy tắc cộng hai phân số có cùng mẫu số.
Bài 4. (5-7’)
KT. Giải toán có lời văn
- GV cho HS đọc yêu cầu bài
- GV yêu cầu HS làm bài vào vở.
- GV soi bài.




- GV nhận xét và tuyên dương
- GV chốt: Khi trình bày bài toán ta cần lưu ý gì?
	

- HS quan sát trên màn chiếu tình huống.
- HS thảo luận nhóm đôi
- Việt tô màu vào  băng giấy
- Mai tô màu  băng giấy
 và 


- HS đọc phân số
- Ta cộng hai phân số lại với nhau.

  +  
- HS đọc phép tính
  +   =  = 

- HS nêu lại cách thực hiện.
- Hai phân số có cùng mẫu số

- HS nêu theo ý hiểu của mình.

=> Muốn cộng hai phân số có cùng mẫu số, ta cộng hai tử số với nhau và giữ nguyên mẫu số.
- HS nêu lại quy tắc.
- HS thực hiện phép cộng hai phân số





- HS đọc yêu cầu bài
- HS trả lời
- HS quan sát mẫu
- 1 HS làm bài vở
- HS đổi chéo bài kiểm tra
- HS trình bày cách làm, nhận xét.
- HS lắng nghe rút kinh nghiệm.
- HS nêu, nhận xét.



- HS đọc thầm, nêu yêu cầu.
- HS quan sát.

- HS làm bài vào nháp.
- HS chia sẻ bài làm
- HS nhận xét.

- HS lắng nghe.



- HS nêu yêu cầu.
- HS làm PBT
- HS trình bày bài, nhận xét.

- HS nêu lại quy tắc, nhận xét.



- HS đọc đề bài.
- HS làm bài vào vở.
- HS trình bày bài làm, chia sẻ bài
* DKCHCS
? Muốn biết cả hai ngày Mai đọc được bao nhiêu phần cuốn sách  bạn làm thế nào?
? Bạn đã vận dụng KT nào để làm bài?
- HS nêu, nhận xét.

	3. Vận dụng trải nghiệm: (2-3’)
- Tiết học hôm nay em đã được ôn lại KT gì?
- Nhận xét, tuyên dương.
	
- HS nêu.

- HS lắng nghe.


*Điều chỉnh sau bài dạy
-------------------------------------------------------------

